
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 29 settembre 2025, alle ore 12:08 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Terza Commissione - Seduta del 29-09-2025 - ore 12" dell'organo Terza Commissione - Lavori Pubblici - Territorio e
Ambiente - Riserve - Nettezza Urbana - Ecologia..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓ ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓ ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 12:08, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi, buongiorno segretario.

Questa è la terza commissione lavori pubblici.

Oggi è il 29 settembre 2025 e sono le ore 12.08.

Chiedo al segretario Roberto Ferro di chiamare l'appello dei presenti e delle delegate in commissione."

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Grazie.

Buongiorno Presidente, buongiorno Consiglieri, Milazzo Vito assente, Orlando Leonardo presente, Di Pietra Gabriele assente,
Cavasino Pietro presente, Coppola Flavio presente, Di Girolamo Gaspare delega il Consigliere Ferrantelli che è presente,
Jenna Rosanna presente, Buonomo Giancarlo presente, Passalacqua Gaspar è presente, Chitone Vanessa assente, Vince
Antonio Delega il consigliere Carnese che è presente.

Presidente sono presenti 8 consiglieri su 11 siamo in presenza del numero legale la seduta è valida."
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Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Grazie segretario.

Allora noi per adesso abbiamo in trattazione su richiesta del Presidente l'attuazione del programma triennale dei lavori
pubblici 2025-2027"

Alle ore 12:09, il Moderatore avvia il dibattito sul punto 2 - Approfondimento sullo stato di attuazione del Programma
Triennale OO.PP. 2025/2027..

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"dell'amministrazione comunale di Marsala e del settore dei lavori pubblici.

Abbiamo già iniziato la lettura della scheda C allegato al programma triennale.

Abbiamo già evidenziato tutti quelli che erano interventi da svolgere nella prima annualità.

Abbiamo deciso con il Presidente di numerare le pagine della scheda D e abbiamo dato lettura fino alla terza pagina.

Prima di iniziare la lettura della quarta pagina ha chiesto di intervenire il collega Flavio Coppola che ne ha la facoltà."

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:

"Prego.

Grazie Presidente.

Buongiorno a tutti i colleghi.

Presidente la invito a verificare un attimo una cosa.

Quanto importo c'era messo nella manutenzione delle strade? 750 mila, di cui parte con mute e parte con onerebilizzazione."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Non abbiamo noi le fondi di finanziamento però come manutenzione sardinaria sede viarie, banchine, marciapiedi del centro
urbano sud e nord per la prima annualità sono 750.000 euro, 450.000 euro per il secondo anno e 450.000 euro per il terzo
anno, dunque in totale 1.650.000 euro.

Presidente intervengo per una questione da mettere in chiaro e io domani mi già anticipo che aprirò una seria discussione con
il Presidente del Consiglio perché nell'intervista che è apparsa sabato su tp24 dice testualmente il presidente chiama in causa
l'assemblea che presiede se oggi le strade sono piene di buche la responsabilità è anche del consiglio comunale il sindaco
predispone il bilancio ma aspetta il consiglio inserire le somme e fare le scelte non basta dire voglio questo e voglio quello
bisogna assumere la responsabilità davanti ai cittadini scaricare la responsabilità al Consiglio Comunale che comunque ha
determinato un piano triennale che l'ha approvato dove ci sono le somme previste per la manutenzione delle strade pari a 750
mila euro e un bilancio approvato con un piano giornale approvato nel mese di marzo, caro Presidente, vorrei capire cosa
intende dire il Presidente, io domani sarò costretto, perché vale la dignità di tutti noi, diventa un po' dispiace questa fuoriuscita
del Presidente del Consiglio, per cui domani io tirerò in causa tutti i consiglieri comunali perché non è solo perché mi sto
lamentando io, ma vale per tutti noi che abbiamo approvato il pleno giornale.

Grazie.

Al punto 9 della scheda 10, questo intervento è al punto 9, se lo vuole segnare e al punto 9 della scheda D.

Aggiungo, collega Coppola, che, scusate ma è scritto così piccolo che ho bisogno di ingrandire, che oltre a quello che è stato
dichiarato, perché io pure ho avuto modo di ascoltare l'intervista, c'è in manutenzione straordinaria di pubblica illuminazione,
compresi..."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Dicevo collega Coppola c'è pure l'intervento per quanto riguarda la manutenzione straordinaria di alcuni impianti di nuova
installazione per quanto riguarda l'illuminazione pubblica per un importo di 450.000 euro ed infine c'è la realizzazione di tratti
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stradali di esito per migliorare la viabilità del lungomare stagnone di 400.000 euro, questo era lo stesso emendamento collega
Carnese."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Ricordo che anche il collega Milazzo ha ribadito, lo ha detto durante la seduta di Consiglio."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Non è pertinente di questa commissione ma ieri ho letto che si vuole mettere la ricotta tra i prodotti d'eco.

Sottoscritto ha predisposto sei emendamenti al DUP per quanto riguarda l'attivazione di tutti quelli che sono i prodotti DECO
nella Commissione di Merito.

Fino a prova conraria ad oggi, perché forse dalla prossima settimana non lo sarò più, il Presidente della Commissione sono io,
non sono a conoscenza di nuove modifiche o di richieste per quanto riguarda l'aggiornamento del regolamento DECO, a
prescindere di un posto che ha pubblicato il Sindaco, ma considerato che il Sindaco decide tutto da solo e il Presidente della
Commissione nemmeno è informato, già lo preannuncio che dalla prossima settimana darò la dimissione del Presidente della
Commissione e lo fa anche il Sindaco se lo vuole fare.

Diamo lettura della quarta pagina della scheda D.

Progetto per la riqualificazione e l'efficientamento energetico dello stadio comunale di Marsala.

Un importo di 1.768.000 euro per il secondo anno.

Progetto per la riqualificazione e l'efficientamento energetico della piscina comunale.

3.635.000 euro secondo anno.

Lavori di manutenzione straordinaria della copertura del palazzetto dello sport 410 mila euro seconda annualità.

Lavori di manutenzione straordinaria da eseguire nello stadio comunale Angotta al fine di permettere la pena funzionalità e
fruibilità dell'impianto 500 mila euro.

ampliamento e manutenzione sordinare della strada comunale della sp84 zona Lidi e collegamento con Petrosino, seconda
annualità secondo stalcio rifacimento fognatura via vecchia Mazzara 3 milioni e mezzo seconda annualità Intervento di
adeguamento alla normativa vigente dei locali archivio notarile 400.000 euro seconda annualità.

Lavori di riqualificazione di via Roma tratto via Itra via dello sbarco 550.000 euro seconda annualità.

Lavori di realizzazione rete fognaria fognante via Scurti 200.000 euro questa la segno perché forse il problema è stato risolto.

Progetto per adeguamento alle norme di prevenzione incendi della Galleria Santi Filippo e Giacomo, Marsala.

Importo totale 5.910.000 euro, questo lo segno perché il titolo è sbagliato o perlomeno la descrizione dell'intervento è errata.

Indagini biometriche e correntometriche e realizzazione di interventi di produzione e ripascimento del litorale dell'area di
Colmata a Torre Sibiliana.

Intervento per 8 milioni e 100 mila euro.

Intervento di manutenzione sordinaria con miglioramento sismico della scuola Sasatti Nuovo Quinto Circolo.

Intervento di manutenzione straordinaria con miglioramento sismico della Scuola di Sassatti, seconda annualità 430 mila euro.

Intervento di manutenzione straordinaria con miglioramento sismico della Scuola Cavour, 155 mila euro.

Intervento di manutenzione sordinare con miglioramento sismico della Scuola Luigi Sturzo, 900 mila euro, seconda annualità.

Intervento di manutenzione sordinare e miglioramento sismico della Scuola Stefano Pellegrino, 210.000 euro.

Intervento di manutenzione sordinare con miglioramento della scuola al Cede dei Gasperi, Sita in via Fornara, sempre
miglioramento sismico,"
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Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"285.000 euro.

Intervento di manutenzione con miglioramento della scuola Marenuccio di Via Salemi, 985.000 euro.

Intervento di manutenzione sordinaria con miglioramento sismico della scuola Giuseppe Mazzini.

Intervento di manutenzione sordinaria con miglioramento sismico della scuola Pascoli, 87.000 euro.

Manutenzione straordinaria della Biblioteca San Pietro, 280.000 euro.

Giusto per metterlo a verbale, signor Segretario, gli importi che sto dando sono relativi tutti alla seconda annualità.

Manutenzione straordinaria della Biblioteca San Pietro, complesso monumentale San Pietro 280 mila euro.

Interventi di messa in sicurezza lungomare boeo tratto compreso dal museo Baglianzelmi e viale Sonsium ed ante
consolidamento del terrapieno interessato dall'erosione costiera.

valutazione aria dello stagnone di marsala valutazione strada comunale numero 54 e delle strade annesse al litorale stagnone
baglio a bele un milione e 600 mila euro progetto di una pista ciclabile litorale lungo la litoriana sud sp dallo stabilimento
florio alla rotonda di contrada di contrada stop 800.000 euro.

Di contrata a Berbara, riportato qui.

Pagina 5."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Allora inizio la lettura dalla pagina 5, realizzazione di strada di collegamento con la S.S.

Marsala Trapani con contrata da Musello, 150.000 euro.

Recupero e valorizzazione della Villa Cavallotti tra storia ed evoluzione, 1.180.000 euro.

Comunico che alle ore 12 e 24 entra in aula il collega Vito Milazzo, continuo a presidere io e do lettura io del documento.

Metta la scheda Presidente.

non c'è bisogno di cambiare la presidenza anche se è presente il collega Milazzo perché la scorsa volta ho dato lettura io del
documento.

Progetto per la realizzazione di un di un tenso struttura polivalente per la pratica di sport beach con annessa tribunetta e
servizi comprensivi di foresteria presso Villa Damiani.

900 mila euro.

Progetto per la realizzazione di un bocciotromo con annessa tribuna e servizi presso Villa Damiani.

Individuazione all'area libera lungomare strada comunale 1 Lungomare Stagnone per la diretta funzione della riserva naturale
orientata isole dello Stagnone, 250.000 euro.

Intervento di estensione degli impianti di pubblica illuminazione mediante realizzazione di nuovi punti, luce in via Santa Maria
e contrata Fossa Arrunza, 150.000 euro.

Realizzazione di tratti stradali di esodo per migliorare la viabilità e la sicurezza della circolazione veicolare del Lungomare
stagnone 1.910.000 euro, messa in sicurezza della strada che dal passaggio di Giunchi, vicino gelateria Caito, porta al centro
abitato.

Secondo annualità 150.000 euro.

Lavoro di adeguamento della cabina elettrica a servizio comunale dell'Acquedotto 300.000 euro.

Lavori di sostituzione di misuratori di acqua presso alcune utenze dell'acquadotto comunale, 150.000 euro.
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Rifacimento del campo di gioco incontrato a Paolini con la realizzazione del manto con erba sintetica e ripristino delle
protezioni, 850.000 euro.

Lavori di completamento per l'efficientamento energetico degli impianti di pubblica illuminazione in tutto il territorio comunale,
6 milioni di euro.

PN metro plus e città medie sud 2021-2027 inclusione ed innovazione sociale del sistema turistico e culturale 2.237.000 euro.

Lavori di installazione di ulteriori quattro pozzi d'acqua potabili a servizio dell'acquedotto comunale 350.000 euro.

Lavori di manutenzione sordinaria e di consolidamento Non si capisce."

Alle ore 12:24, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Presidente, come ho detto, do la parola al Presidente perché è arrivato un documento e perciò è il compito del Presidente e
Presidere e dare lettura del documento che è appena arrivato e protocollato."

Alle ore 12:28, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:28, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 12:28, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:28, subentra come Presidente Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:28, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"Allora abbiamo intanto per concludere per quanto riguarda l'approfondimento sul piano triennale ho sentito telefonicamente il
geometra Mimmo Parrinello che salvo imprevisti dovrebbe venire in commissione mercoledì alla seduta di mezzogiorno quindi
mercoledì faremo l'approfondimento per quanto riguarda gli interventi di cui è competente Mimmo Parrinello.

Nel frattempo è arrivata una nuova un nuovo punto all'ordine del giorno della commissione correlativo invito a convocare ma
la commissione ovviamente era già convocata per altri punti quindi lo consideriamo all'ordine del giorno, lo incardiniamo
all'ordine del giorno.

Il punto riguarda approvazione e modifica programma triennale dei lavori pubblici 25-27 l'encannuale 25.

No, proseguiamo.

È il mercoledì di Mimmoc.

Vediamo che cos'è riguardo a questa modifica.

Manga il parere dei revisori, però nell'Emore è stata trasmessa comunque copia.

E' stata inviata.

Cosa? Considerato che l'intendimento del Consiglio è accelerare l'interdiplomazione del diplomativo in quanto proprietario di
confinanza e sostenibilità e quanto sopra la premessa è considerato nel memore di acquisire il parere del conveggio
dell'emissione dei conti si invia già in maniera preventiva o non invitata."

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Leggiamo la proposta di delibera così lo incardiniamo il punto questo sulle variazioni adozione e modifica programma
triannale dei lavori pubblici 25-27 elenco annuale premesso porta la data del 17 settembre è stato liberato in giunto del 17
settembre quindi premesso che è stato adottato il piano triennale lavori pubblici, approvato l'annuale che indica lavori da
avviare nella prima annualità specifica alle opere e ai finanziamenti, il programma triennale lavori pubblici è contenuto nel
documento unico di programmazione, premesso che il consiglio comunale con deliberazione numero 32 del 28 febbraio 2025,
approvato il programma triennale lavori pubblici ai sensi del comune i programmi triennali avvolubili sono modificabili nel
corso dell'anno previ apposita approvazione dell'organo competente da individuarsi per gli enti locali secondo la tipologia
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modifica.

Qualora le modifiche riguardano la cancellazione di uno lavori già previsti, l'aggiunta di uno o più lavori, l'aggiunta di uno o
più lavori per sovravenuta disponibilità finanziaria, vista la nota protocollo numero 86613 del 10 settembre 2025 a firma del
dirigente ingegnere Alessandro Potaggio dell'Ufficio Speciale Attuazione PNRR Agenda Urbana e FUA con la quale è stato
chiesto il tempestivo inserimento nel bilancio vigente nonché nel programma triennale dell'Opera Repubblica dell'intervento
denominato lavori di manutenzione straordinaria per la realizzazione del nuovo CPI presso una porzione dell'immobile ex
ospedale San Biagio.

Il centro per l'impiego in una porzione dell'ex ospedale San Biagio.

Ruppo ingegnere Rene Trapani al fine di poter rispettare il cronoprogramma processuale dell'intervento della quale si rileva
che con nota protocollo il comune di Marsala ha trasmesso al dipartimento regionale del lavoro il progetto di fattibilità tecnica
ed economica dell'immobilia destinata a sede del centro per l'impiego a cui hanno fatto seguito le note protocollo dell'8 del 24
luglio di integrazione con i verbali numero 17 del Nuca analisi e evaluazione dell'attuazione e il potenziamento dei centri per
l'impiego di cui al decreto dirigenziale è stata valutata positivamente la coerenza della proposta progettuale presentata dal
comune di Marsala con la linea guida di cui al decreto l'aggiornamento al piano regionale di potenziamento dei centri per
l'impiego di cui alla deliberazione di giunta regionale.

Il progetto di fattibilità tecnico-economica prevede un importo complessivo pari a 850 mila euro di cui 673 per lavori
comprensivi di 8.800 euro per di oneri differenti afferenti alla sicurezza e 176.000 per somma a disposizione
dell'amministrazione e lo stesso è stato approvato con giunta municipale 271 del 7725, con deliberazione di giunta municipale è
stato approvato lo schema di convenzione allegato e trasmesso con nodo a protocollo prevenuto al nostro protocollo del
servizio 6 coordinamento servizi centri per l'impiego di politiche giovanili politiche precariato del dipartimento regionale
lavoro.

dell'impiego orientamento sessorato dato atto pertanto delle necessità di modificare il programma triennale ed elenco annuale
lavori pubblici al fine di inserire all'elenco nel seguente nuovo punto lavori di manutenzione straordinaria per la realizzazione
del nuovo centro per l'impiego presso una porzione dell'immobile ex ospedale San Biagio,"

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"CUP in Porto, Dobbiamo capire una cosa, se vogliamo sentire a Putaggio mercoledì annulliamo Mimmo Pipitone, annulliamo
Mimmo Parrinello e vediamo se vuole venire a Putaggio mercoledì.

Chiesto intervenire Orlando, segretario."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Il punto è più o meno questo, non ci sono altri punti come modifica.

Quindi è un finanziamento, non si specifica bene se è un finanziamento regionale, questo punto credo, perché non viene
specificato e non ci sono poi altri punti.

Presidente, nulla a ossa perché c'è una rivalutazione di un immobile del centro storico che è fatiscente, che in parte nell'area
dove dovrebbe andare l'ufficio per l'impiego credo che sia l'unica ala che è agibile oltre a quella dove per adesso sono gli uffici
e ambulatori dell'ASP.

Per quanto riguarda invece fuori microfono si discuteva sulla possibilità di parcheggio ritengo che sia opportuno e fare una
richiesta e valutare la richiesta da inserire all'interno di questa variazione del piano triennale del programma triennale delle
opere pubbliche, inserendo la possibilità di andare a istituire un nuovo parcheggio nell'area antistante l'ospedale dove per
adesso insiste l'ufficio della medicina legale, dove ci sono delle aree dove c'era, per essere chiari, la vecchia camera
mortuaria.

assolutamente, dico dando la possibilità di creare un parcheggio all'interno di quest'area, andrebbero abbattute quelle aree
dove c'era la camera mortuaria, dove c'erano i gruppi elettrogeni, dove c'erano le bombe ad ingegno del vecchio ospedale dare
la possibilità di fare ingresso e uscita anche con una predisposizione di sbarre mettendola a pagamento, permettendo all'unico
mezzo di soccorso che insiste all'interno di quest'area di abbattere delle mura, considerato che l'immobile dell'ASP.

e lì vigi una convenzione.

Si fa un'ulteriore convenzione e non solo, si fanno due cose.
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Diamo un ulteriore parcheggio alla città, al centro storico, perché le aree sappiamo tutti, lì c'è una palestra vicino, via
Armando Diaz, siamo nel cuore storico, nel centro storico della città, dando la possibilità, gli uffici che ci sono per quanto
riguarda, la possono fare anche da via Francesco Struppo.

Dico abbattendo Abbattendo il muro adiacente alla medicina legale, da lì si può fare un bel parcheggio dedicato, un bellissimo
parcheggio.

Poi possono fare anche in faccia postazione, di fronte alla postazione, spostano il cangello e fanno solo l'uscita dedicata per
l'ambulanza.

Se si vuole si può fare tutto, si fa un ingresso per il parcheggio, si delimita, stiamo spendendo 880 mila euro, se rientra con il
finanziamento dei fondi PNRR abbiamo un ulteriore"

Alle ore 12:46, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 12:47, lascia la seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA.

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"parcheggio in città.

Allora diamo atto che alle ore 12 e 48 sono uscito il consigliere Bonomo e passa d'acqua."

Alle ore 12:49, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"Secretario intanto per il momento siamo in attesa di capire se mercoledì abbiamo a Parrinello o a Putaggio, per il momento
alle ore 12.55 la commissione è chiusa."

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

La seduta termina alle 12:55.
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